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У го мель скім хра ме Ар хі стра ты га 
Мі ха і ла ў Дзень па мя ці чар но быль-
скай тра ге дыі ад слу жы лі па ні хі ду па 
за гі ну лых у вы ні ку тэх на ген най ка та-
стро фы. Гіс то рыя царк вы вар тая ўва-
гі. Яна апы ну ла ся як раз у той зо не, 
ад куль лю дзей пры му со ва ад ся лі лі.

Да рэ чы, на Го мель шчы не пас ля вы бу-
ху смя рот на не бяс печ ны мі для жы ха роў 
ста лі 158 на се ле ных пунк таў. У ад ным з 
іх — вёс цы Вы ле ва Доб руш ска га ра ё на — 
і за ста ла ся ста ра жыт ная царк ва, дзе на 
14 га доў пры пы ні лі ся служ бы. Про та і е рэй 
Анд рэй Бя лян ка ў па чат ку 2000-х ак тыў на 
са дзей ні чаў та му, каб храм па чаў но вае 
жыц цё, — ужо на чыс тай тэ ры то рыі ў аб лас ным 
цэнт ры. Урэш це драў ля ны храм быў пе ра не се ны 
ў Го мель на Рэ чыц кі пра спект і роў на 11 га доў 
та му асве ча ны міт ра па лі там Фі ла рэ там.

Храм стаў пом ні кам ах вя рам Чар но бы ля. Ка-
ля ўва хо да ў царк ву па бу да ва ны ме ма ры ял, на 
якім вы бі ты ім ёны па жар ных-ра та валь ні каў, якія 
пер шы мі пры бы лі на ту шэн не па жа ру, і наз вы 
за гі ну лых вё сак. У дзень па мя ці да яго ляг лі 
квет кі ад вер ні каў хра ма, лі цэ іс таў МНС і ка дэ таў 
га рад ско га ву чы лі шча.

Мі тын гі-рэ кві е мы, пры мер ка ва ныя да Дня 
па мя ці чар но быль скай тра ге дыі, ад бы лі ся ў Го-
ме лі, Бра гі не, Хой ні ках, На роў лі і ін шых на се-
ле ных пунк тах Го мель скай воб лас ці. Так са ма 
прай шлі шмат лі кія спар тыў ныя ме ра пры ем ствы: 
ма ла дзёж ны ве ла фэст «Атам ная мі ля», XІІ Між-
на род ны лёг ка ат ле тыч ны пра бег «Бра гін ская 
дзя сят ка», лёг ка ат ле тыч ны за бег «Зва ны Чар-
но бы ля» пад эгі дай На цы я наль на га алім пій ска га 
ка мі тэ та.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

Іна ва цыі для на ва та раўІна ва цыі для на ва та раў  ��

ЯК «ВЫ ГА ДА ВАЦЬ» 
ДОК ТА РА НА ВУК?

Ад на з най больш знач ных праб лем у на ву ко вай сфе-
ры за клю ча ец ца ў ма лой коль кас ці дак та роў на вук 
ва ўзрос це да 45 га доў, лі чыць стар шы ня На ву ко-
ва га са ве та Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га фон ду 
фун да мен таль ных да сле да ван няў (БРФФД) Сяр гей 
ГА ПО НЕН КА. Яна звя за на, апроч ін ша га, з тым, што 
ў 1990-я га ды шмат ма ла дых ву чо ных, якія ця пер 
бы лі б у гэ тым уз рос це, з'е ха ла за мя жу або змя ні ла 
сфе ру дзей нас ці. Тым не менш на ма ган ні для лік ві-
да цыі гэ тай праб ле мы пры кла да юц ца, у тым лі ку пры 
да па мо зе гран таў, якія за ах воч ва юць све жыя кад ры 
за ста вац ца ў на ву ко вай сфе ры.

— Га лоў ныя ас пек ты, над які мі нам трэ ба ця пер пра ца-
ваць, — гэ та ўмен не пра да ваць вы ні кі сва іх рас пра цо вак 
і лік ві да цыя раз ры ву па між ла ба ра то ры я мі і прад пры ем-
ства мі, — ад зна чае Сяр гей Га по нен ка. — Акра мя та го, 
эка но мі ка Бе ла ру сі ха рак та ры зу ец ца ад нос на не вя лі кай 
на ву ко вай ёміс тас цю (су май срод каў, на кі ра ва ных на но выя 
да сле да ван ні і рас пра цоў кі). Ка лі ў раз ві тых кра і нах гэ ты 
па каз чык да ся гае пры клад на трох пра цэн таў ВУП, то ў нас 
яна мен шая за адзін пра цэнт. Праў да, у той жа Гер ма ніі 
толь кі адзін пра цэнт фі нан су ец ца з бюд жэ ту, усё ас тат няе 
ўклад ва юць вя лі кія кар па ра цыі. 

Як раз для ра шэн ня гэ тых і шэ ра гу ін шых за дач сё ле та 
бу дзе рэа лі за ва на не каль кі но вых пра ек таў. Адзін з іх — 
пер шая шко ла ма ла до га на ву коў ца пад наз вай «Ма ла ды 
ву чо ны пад ключ». Пад час яе пра вя дзен ня ўдзель ні каў 
на ву чаць шу каць фі нан са ван не для сва іх пра ек таў, пуб лі-
ка вац ца ў на ву ко вых вы дан нях з вы со кім ін дэк сам цы та-
ван ня, прэ зен та ваць вы ні кі сва ёй пра цы, су пра цоў ні чаць з 
за меж ны мі ка ле га мі і мно га му ін ша му. 

— Акра мя гэ та га, у нас ёсць не каль кі ідэй на перс пек ты -
ву, — рас ка заў на мес нік стар шы ні Са ве та ма ла дых ву чо-
ных На цы я наль най ака дэ міі на вук Аляк сей ТРУ ХА НАЎ. — 
На прык лад, вар та пад няць пы тан не аб ства рэн ні над на-
цы я наль на га ор га на па прын цы пе Ра мач ных пра грам ЕС у 
ме жах ЕА ЭС, дзе змаг лі б удзель ні чаць ма ла дыя на ву коў цы 
не з дзвюх, а ад ра зу з трох кра ін. Ужо сё ле та ў каст рыч ні ку 
мы пра вя дзём тра ды цый ную кан фе рэн цыю «Мо ладзь у на-
ву цы» ў но вым фар ма це, які мы на зва лі «2.0.17». Вя до ма, 
зме ніц ца не толь кі фор ма, але і змест, перш за ўсё мы б ха-
це лі больш шы ро ка за явіць пра рас пра цоў кі на шых ма ла дых 
на ву коў цаў, за пра сіць удзель ні каў не толь кі з кра ін СНД, але 
і з За ход няй Еў ро пы, а так са ма даль ня га за меж жа.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lуskаvеts@zvіаzdа.bу
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У Ма гі лё ве пах ла 
кан цэ ра ге на мі

Жах лі выя чор ныя клу бы ды му ў ра ё не бы ло га рэ ге не ра-
тар на га за во да мож на бы ло ўба чыць у аў то рак з роз ных 
кан цоў го ра да, а жы ха рам ву лі цы Ча люс кін цаў і ін шых, 
бліз кіх да ача га ўзга ран ня, прый шло ся яшчэ і ды хаць атру-
ча ным па вет рам.

Па ве дам лен не аб па жа ры ў цэнтр апе ра тыў на га кі ра ван ня Ма-
гі лёў ска га га рад ско га ад дзе ла па над звы чай ных сі ту а цы ях па сту-
пі ла 25 кра са ві ка ка ля ся мі га дзін ве ча ра. Як по тым вы свет лі ла ся, 
га рэ ла звал ка ад хо даў гу мы на ву лі цы Ча люс кін цаў у аб лас ным 
цэнт ры. Па жар рас паў сю дзіў ся на пло шчу ка ля 1000 квад рат ных 
мет раў. По лы мем бы лі ахоп ле ны шта бе лі гу ма тэх ніч ных вы ра баў 
вы шы нёй ад 1 да 2,5 м. Па жар быў лік ві да ва ны ка ля 10 га дзін 
ве ча ра. Па сло вах афі цый на га прад стаў ні ка Ма гі лёў ска га аб-
лас но га ўпраў лен ня МНС Ула дзі мі ра УРУБ ЛЕЎ СКА ГА, на яго 
лік ві да цыі пра ца ва ла 14 ба я вых раз лі каў, 50 ча ла век аса біс та га 
скла ду, вы ка рыс тоў ваў ся па жар ны цяг нік Бе ла рус кай чы гун кі. Як 
мяр ку ец ца, пры чы най уз га ран ня ста ла не асця рож нае абы хо джан-
не з аг нём, ві на ва тыя асо бы ўста наў лі ва юц ца.

Да рэ чы, гэ та не пер-
шы вы па дак па жа ру на 
да дзе най пля цоў цы. Па-
доб ныя ўжо бы лі ў кра-
са ві ку 2015 го да і ў снеж-
ні 2008-га. Па не ка то рых 
звест ках, гас па да ра на 
тэ ры то рыі за хоў ван ня гу-
ма тэх ніч ных ма тэ ры я лаў 
за раз ня ма. Але на ват не 
трэ ба пы тац ца ў спе цы-
я ліс таў, каб ска заць, на-
коль кі гэ та не бяс печ ны 
аб' ект. Аў та ма біль ныя 
шы ны і ін шыя гу ма тэх-
ніч ныя вы ра бы ўяў ля юць 
са бой злу чэн ні по лі ара ма тыч ных вуг ле ва да ро даў і кан цэ ра ген ных 
рэ чы ваў, якія ва ло да юць вы со кім уз роў нем так січ нас ці. Пад час 
га рэн ня па кры шак вы лу ча ец ца ку ра дым і сяр ніс тая кіс ла та. Іг на-
ра ван не праб лем уты лі за цыі вы со ка так січ ных ад хо даў і ства рэн ня 
рэ сур саз бе ра галь ных тэх на ло гій з ча сам па цяг не за са бой ма су 
не па праў ных эка ла гіч ных на ступ стваў.

Па сло вах на чаль ні ка га рад ской ін спек цыі пры род ных рэ-
сур саў і на ва коль на га ася род дзя Пят ра ЛА ПО, ін спек цыя ўжо 
не ад ной чы звяр та ла ся ў гар вы кан кам з пра па но вай лік ві да ваць 
гэ тую не бяс печ ную пля цоў ку. На по гляд Пят ра Ла по, у го ра дзе 
ёсць прад пры ем ствы, якія маг лі б ад ра зу пе ра пра цоў ваць гэ ты 
ма тэ ры ял. Але па куль ра шэн не на конт гэ та га так і не бы ло пры-
ня тае. На чаль нік ін спек цыі на ме ра ны чар го вы раз звяр нуць ува гу 
на праб ле му і на стой ваць на яе вы ра шэн ні.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by
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Апош ні ты дзень кра са ві ка за пом ніц-
ца нам даждж лі вым і кант раст ным 
па тэм пе ра ту ры на двор' ем, па ве дам-
ляе на чаль нік служ бы гід ра ме тэа-
ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі кан-
ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 
кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж-
ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 
ася род дзя Мінп ры ро ды Дзміт рый 
РА БАЎ.

У гэ тыя дні ўмо вы на двор'я на тэ ры-
то рыі кра і ны бу дуць вы зна чаць ма ла ру-
хо мыя ат мас фер ныя фран ты, якія ідуць 
да нас з бо ку паўд нё ва г а за ха ду Еў ро пы. 
Яны па дзе ляць кра і ну на дзве зо ны, ка лі 
ха лад ней бу дзе па паў ноч ным за ха дзе 
і іс тот на цяп лей па паў днё вым ус хо дзе 
Бе ла ру сі.

Ува га! Сён ня спе цы я ліс та мі на ват аб'-
яў ле ны аран жа вы ўзро вень па пры чы не 
моц ных даж джоў. І ў пят ні цу амаль паў-
сюд на па тэ ры то рыі Бе ла ру сі так са ма 
прой дуць даж джы. Удзень у асоб ных ра-
ё нах маг чы мы на валь ні цы, моц ныя даж-
джы, а так са ма град. Тэм пе ра ту ра па вет-
ра ўна чы скла дзе ад ну ля да плюс 7 гра ду-
саў, удзень — 4—11 цяп ла; па паў днё вым 
ус хо дзе ўна чы бу дзе плюс 8—11, удзень 
— ад плюс 12 да плюс 17 гра ду саў, а па 
Го мель скай воб лас ці — да 18—22 цяп ла. 
У су бо ту на боль шай част цы тэ ры то рыі 
кра і ны прой дуць толь кі ка рот ка ча со выя 
даж джы, але ў асоб ных ра ё нах праг на-
зу юц ца на валь ні цы, моц ныя даж джы, а 
ўдзень із ноў маг чы мы град. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы скла дзе 3—10 цяп ла, па 
паў днё вым ус хо дзе да плюс 12 гра ду-
саў. Удзень бу дзе 9—16 цяп ла, а па ўсхо-
 дзе — ад плюс 17 да плюс 23 гра ду саў.

А ця пер доб рая на ві на. У ня дзе лю 
ат мас фер ныя фран ты бу дуць па воль на 
сы хо дзіць на ўсход, і на двор'е пач не па-
ляп шац ца. Праг на зу ец ца, што ўна чы ў 
цэнт раль ных і ўсход ніх ра ё нах, а ўдзень 
пе ра важ на па ўсход няй част цы Бе ла ру сі 
ча ка юц ца толь кі ка рот ка ча со выя даж джы, 
ад нак у асоб ных ра ё нах — на валь ні цы, 
моц ныя даж джы. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўна чы скла дзе 1—8 цяп ла, па ўсхо дзе — 
плюс 9—12, удзень ча ка ец ца ад плюс 9 да 
плюс 16 гра ду саў, па паў днё вым ус хо дзе 
— 17—20 цяп ла.

Іс тот ных пад тап лен няў 
не ча ка ец ца

Як па ве да мі лі ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» 
гід ро ла гі Бел гід ра ме та, у апош нія дні на 
боль шас ці рэк кра і ны ад бы ва ец ца спад уз-
роў няў ва ды з су тач най ін тэн сіў нас цю 1—8 
сан ты мет раў. Так, на Дняп ры ка ля г. Рэ чы-
ца, Пры пя ці ка ля г. На роў ля і яе пры то ку 
ра цэ Сцві га ў в. Ка ро ці чы ва да ўвай шла 
ў рэ чы шча. Ва да зна хо дзіц ца на пой ме на 
пры то ку Нё ма на ра цэ Шча ра ў г. Сло нім,
пры то ку За ход ня га Бу га ра цэ На раў у 
в. Ня мер жа, Дняп ры ка ля г. Жло бін, Пры пя ці 
ка ля в. Чэр ні чы і г. Ма зыр, яе пры то ках рэ-
ках Стыр у в. Ла па ці на, Случ ка ля в. Ле нін, 
Пціч ка ля в. Пер шая Сла бод ка.

Спе цы я ліс ты па ве дам ля юць, што ў 
най блі жэй шыя дні ў вы ні ку вы па дзен ня 
апад каў на рэ ках бу дуць ад зна чац ца не вя-
лі кія ва ган ні ўзроў ня ва ды. А вось ней кай 
да дат ко вай па вод кі ў су вя зі з гэ тым яны 
не праг на зу юць.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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На па цяр пе лых ад ава рыі на ЧА ЭС тэ ры-
то ры ях Ма гі лёў шчы ны ства ра юц ца ўмо вы 
для паў на вар тас на га жыц ця.

Жа лоб ныя мі тын гі, пры све ча ныя Дню па мя ці 
чар но быль скай тра ге дыі, прай шлі ў Ма гі лёў скай 
воб лас ці. Ад гэ тай бя ды тут па цяр пе лі 14 ра ё наў. 
Але жыц цё пра цяг ва ец ца. Сім ва ліч на, што ме-
на ві та 26 кра са ві ка ў Кас цю ко ві чах быў цал кам 
уве дзе ны ў дзе ян не Фіз куль тур на-азда раў лен чы 
комп лекс. Кры ху ра ней та кі ж аб' ект за пра ца ваў 
на поў ную моц у Крас на пол лі.

— Мы пе ра жы лі ава рый на-ад наў лен чы і рэ абі-
лі та цый ны пе ры я ды, за раз пе рай шлі да пе ры я ду 
ўстой лі ва га са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця, 
— па ве да міў на чаль нік ад дзе ла па праб ле мах 
лік ві да цыі на ступ стваў ка та стро фы на ЧА ЭС і 
над звы чай ных сі ту а цы ях абл вы кан ка ма Сяр-
гей ЛА ЗА РЭ ВІЧ. — Сён ня ства ра юц ца ўмо вы для 

вя дзен ня сель скай гас па дар кі, бу ду юц ца фер мы, 
птуш ні кі. Ле тась бы ла рас пра ца ва на пра ект на-
каш та рыс ная да ку мен та цыя для бу даў ніц тва буй-
но га сві на га доў ча га комп лек су на 24 ты ся чы га лоў 
у Слаў га рад скім ра ё не. Сё ле та пры сту па ем да 
ман таж на-бу даў ні чых ра бот. Част ка фі нан са ван ня 
бу дзе ажыц цяў ляц ца і за кошт «чар но быль скіх» 
срод каў. На огул аб' ект ацэнь ва ец ца ў су му не 
мен шую за 30 міль ё наў дэ на мі на ва ных руб лёў. 
Пра цяг ва ем уклад ваць гро шы ў ства рэн не кам-
форт ных умоў для жы ха роў па цяр пе лых ад ава рыі 
на се ле ных пунк таў. Сё ле та пла ну ец ца га зі фі ка-
ваць вёс кі Ня раж і Холс та ва ў Бы хаў скім ра ё не. 
Бу дуць бу да вац ца аб' ек ты во да за бес пя чэн ня ў 
Слаў га рад скім ра ё не. А ў са мім Слаў га ра дзе 
па чар но быль скай пра гра ме бу дзе за кла дзе ны 
32-ква тэр ны жы лы дом.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.  zіgulya@zvіazda.by

КВЕТ КІ АД ЛІ ЦЭ ІС ТАЎ І ВЕР НІ КАЎ

На двор'еНа двор'е  ��

НА НО ГІ — БО ТЫ, НА НО ГІ — БО ТЫ, 
У РУ КІ — ПА РА СО НЫУ РУ КІ — ПА РА СО НЫ
У на ступ ныя ча ты ры дні сі ноп ты кі праг на зу юць моц ныя 
даж джы, а ў пят ні цу і су бо ту ўдзень маг чы мы на ват град

Свая ры баСвая ры ба  ��

«УРА ДЖАЙ» ЛА СА СЁ ВЫХ 
ПА ВЯ ЛІ ЧЫЎ СЯ Ў ЧА ТЫ РЫ РА ЗЫ

Па вод ле ін фар ма цыі Бел ста та, ле тась у на ту раль-
ных і штуч ных ва да ёмах кра і ны бы ло вы лаў ле на 
19 ты сяч тон ры бы, што на 4,8% больш, чым у 2015 го-
дзе. Пра мыс ло вы ўлоў ры бы склаў 11,3 ты ся чы тон 
(108,1%), ама тар скі — 7,7 ты сячы тон (100,5%).

Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што ры ба гас па дар чы мі 
ар га ні за цы я мі ў штуч ных ва да ёмах вы лаў ле на 10,6 ты ся-
чы тон (94,3% ад агуль на га аб' ёму пра мыс ло ва га ўло ву 
ры бы), у на ту раль ных — 0,6 ты ся чы тон (5,7%). Най боль-
шую ўдзель ную ва гу ў агуль ным аб' ёме ўло ву ры бы ў 
штуч ных ва да ёмах зай мае карп — 74,3%. За мі ну лы год 
улоў гэ тай ры бы ў па раў на нні з па пя рэд нім пе ры я дам
па вя лі чыў ся на 22,2% і склаў 7888,4 то ны. Мац ней за 
ўсё ле тась па вя лі чыў ся аб' ём вы рошч ван ня каш тоў-
най ры бы. Ла са сё вых ві даў рыб бы ло вы лаў ле на 338,6 
то ны, што ў 4,3 ра зы больш, чым у 2015 го дзе. А яшчэ 
гас па дар кі атры ма лі 314 тон аму ра (на 22,2% больш) 
і 94,4 то ны асят ро вых (плюс 18%).

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Ве дай на шых!Ве дай на шых!  ��

РЭЙ СЫ Ў ТЭР МІН — 
ВЕТ ЛІ ВАСЦЬ ДА ПА СА ЖЫ РАЎ
«Бел авія» і На цы я наль ны аэ ра порт Мінск увай шлі 
ў топ са мых пунк ту аль ных авія кам па ній і аэ ра-
пор таў све ту.

Да след чая кам па нія ОAG з Вя лі ка бры та ніі вы зна чы ла 
са мыя пунк ту аль ныя авія кам па ніі і аэ ра пор ты све ту за пе-
ры яд з каст рыч ні ка 2016 го да па са ка вік 2017 го да. ААТ 
«Авія кам па нія «Бел авія» і РУП «На цы я наль ны аэ ра порт 
«Мінск» апы ну лі ся ў рэй тын гу на 8 мес цы з 4 і 5 зор ка мі 
ад па вед на. «Бел авія» вы ка на ла ў тэр мін 88,8 пра цэн та 
рэй саў, а На цы я наль ны аэ ра порт «Мінск» — 90,6 пра цэн-
та, па ве да мі лі ў прэс-служ бе авія кам па ніі. Авія кам па ніі і 
аэ ра пор ты, пунк ту аль насць якіх зна хо дзіц ца ў дыя па зо не 
90—100 пра цэн таў, атрым лі ва юць у рэй тын гу 5 зо рак, 
87,5—89,9 пра цэн та — 4 зор кі, 83—87,4 пра цэн та — 
3 зор кі, 80—82,9 пра цэн та — 2 зор кі і 75—79,9 пра цэн та — 
1 зор ку. Не па да дзе ныя ў рэй тын гу авія кам па ніі ма юць 
пунк ту аль насць ні жэй шую за 75 пра цэн таў. Рэй тынг пуб-
лі ку ец ца двой чы на год — у кра са ві ку і каст рыч ні ку.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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